

# 少女体内藏针,医院说床位紧让等等 两天后戳到心脏,“断骨开胸”才取出

疑问

18岁的无锡少女小琳(化名)今年参加完高考后,在家尽情释放压力时,却不料发生意外,被一根缝衣针戳入胸部。2天后,这根3厘米长的针竟然扎到她的肝脏。因为针插入太深,医生不得不切断她的一根肋骨开胸,取出长针,经过4个多小时手术,她终于转危为安。昨天,小琳到无锡第二人民医院请医生给伤口拆线。

现代快报记者 陆媛 文/摄



医生在给小琳伤口拆线



手术取出3厘米长的缝衣针

事发

## 少女胸口藏针要手术,医院说没床让等等

6月17日凌晨2点多,小琳看完电视回到房间刚上床,突然觉得左胸口一阵刺痛,居然不小心被一根缝衣针戳入胸部。由于扎得较深,起初她试图用手抠出针尾但没有成功,接着她又用刀片想把针“挖”出,岂料越陷越深,弄出了一厘米长的伤口还是徒劳。此时已是深更半夜,考虑到父母都已熟睡,她不忍心叫醒他们。

直到早上7点多,住在隔壁房间的妈妈奚女士接到女儿打来的电话,她觉得很奇怪,“明明就在隔壁,为什么还要打电话?我

到她房间一看,她已经疼得不能起身了。”奚女士查看针扎入的部位,已经看不到任何剩余在体外的部分。针从何而来?奚女士告诉现代快报记者,“可能是女儿前几天手工缝制布娃娃的时候不慎掉在床上的。”

于是,奚女士连忙带女儿到离家最近的一家大型公立医院看急诊。拍摄胸片后,医生看到她左前胸确实有金属异物,于是请胸外科医生前来会诊,后者建议住院手术治疗。“但是他们联系了以后说没有病房,让我们回家等。

我问医生会不会有危险,他们说没事的,有的人体内弹片留了几十年也没问题。就开了几针破伤风让她打,然后让我们回去了。”更令她不明白的是,急诊医生又在病历上写下“随诊”字样,“两个医生的处理态度也不一致,太轻描淡写了。”

回到家,看到女儿疼得吃不下东西,奚女士放心不下,“听人说针在体内会游走,离心脏那么近,那会不会伤到心脏?”第二天,她又几次到医院要求住院手术,可是均因没有病床被拒绝。

手术

## 耽搁两天针戳到心脏,被迫“断骨开胸”

两天后,也就是6月19日上午,奚女士带女儿来到无锡市第二人民医院胸外科就诊。心胸外科医生华军看着2天前拍的X光片,估测针离心脏有两三厘米远,准备局部麻醉后,在X光透视下为她取针。但尝试很快失败了,“针的实际位置比胸片显示的深得多,取不出来。”再拍CT进一步检查,发现针竟然已经刺入心腔,必须要实施开胸手术。

当天下午1点多,小琳被全身麻醉推上手术台。第一步是要找到针在哪里?由于受伤部位的特殊性,医生必须在X光透视下寻找。由于射线对人体有一定伤害,华军和另一名医生让其他医护人员暂时离开手术室,两人一次次拍片、透视,比对定位点,整整寻找了1个多小时才确定了具体方位。由于位置太深,医生不得不切断了一根肋骨,方才打开胸腔,取出了这根长

约3厘米的缝衣针。“当时针尖已经戳伤心脏表面,造成积血。如果不处理,1-2天后患者会有生命危险。”手术进行了4个多小时,虽然针被取出,但华军仍担心一旦针扎造成心脏穿孔,那接下来要进行更大的手术——心脏修补。好在最坏的情况没有发生,一周后小琳康复出院。华军说,休息几个月后,她可以和其他同伴一样正常生活、学习。

1

### 一开始针就戳到心脏了? 针在体内会游走

虽然女儿捡回一条命,但奚女士仍心有余悸,“医生说,如果缝衣针扎到体内当天,只需要做个小小的外科手术取出就可以了,费用只要一两百元。现在做开胸手术花了2万多元不说,孩子还吃苦受罪。”

这枚缝衣针是在体内游走了2天,才伤及心脏吗?华军

证实,针在人体内会顺着肌肉游走活动,如果不在要害部位,通常经过2-3周后,针四周会形成异物包裹固定下来,所以有些人体内会留存针、钢丝、弹片等异物长达数十年。“如果患者被针、钢丝等异物扎入体内,一定要及时到医院就医取出。”

2

### 这根针为什么“跑得快”? 针离心脏近,跟着胸部肌肉运动

短短2天时间,针为何会扎入心脏?“跑得快”是不是有什么剧烈运动,加速了针的运动速度?奚女士说,这两天女儿因为胸口疼痛,几乎没吃东西,整天躺在床上,并没有剧烈运动。华军认为,因为针离心脏太近,即使不剧烈运动,跟着人体胸部肌肉的收缩运

动,针也会越陷越深。现代快报记者了解到,此前国内曾发生多起针扎入人体后游走的病例。重庆一男子曾被断针扎臀部4天后游走11厘米,针在体内又断成了3截,幸好没有伤及大腿附近的髋关节和股大动脉,否则会有生命危险。

3

### 第一家就诊的医院有没有责任? 卫生局:首诊医生应尽到告知义务

昨天,小琳到二院请医生给伤口拆线。奚女士拿到出院小结等病历资料后表示,将到第一家就诊的医院问个明白:“当初没有及时取出针,造成这么严重的后果,医院是否要担责?”

昨天,这家医院相关人士表示,奚女士至今没有向医院反映过相关问题。根据院方初步了解,小琳入院当天“神志清、精神可、呼吸平,无活动性出血”。当事医生曾反复关照患者家属转到其它医院手术。对这起事件医院将在进一步核实后给出回复。

无锡市卫生局医政处相关负责人表示,首诊医院的医生对患者的病情应该有基本的判断和认识,既然医生诊断需要住院手术治疗,在没有病床的情况下,仍应该采取相应救治措施。同时,应当告知患者和家属,在等候手术期间可能产生的后果,如针很有可能

会移位等。医生应当尽到告知的义务,对告知的重要内容,还应在病历中有所记录。否则如果上法庭,就有可能承担举证不利的后果。医院和医生可能要承担侵权责任。

至于医生该不该安排小琳立即入院手术?这名负责人表示,这需要通过医疗事故技术鉴定,组织专家对病历和胸片进行审阅,少数服从多数意见,决定医生是否要承担医疗事故的责任。

一位从医多年、不愿透露姓名的外科医生向现代快报记者表达了他的看法,“针扎入胸部有可能会造成气胸,让她随诊可能是有些大意了。现在各大医院都患者爆满,一床难求,通过这个病例,提醒我们的首诊医生,对病情应有准确的基本判断。对择期手术的患者,首先要尽到告知义务,患者有知情选择的权利。”

新闻链接

### 今年1月,丹阳连续发生两起“宝宝体内藏针”事件

今年1月,镇江市丹阳后巷镇连续发生两起“宝宝体内藏针”事件。2014年1月7日,现代快报报道,后巷镇14个月大的男宝宝林林,肺部扎着一根针,差点刺着心脏,最后在南京市儿童医院通

过手术,取出一根近5厘米长的缝衣针。几天后,1月10日,同是后巷镇,一个16个月大的男宝宝烁烁,左肾被一根针贯穿,在医院经过手术取出一根3.5厘米长的绣花针。

同一个地方,差不多大的男宝宝,两件事仅隔几天,是巧合还是有人故意伤害?对此,镇江警方立案调查,不过至今,警方仍未向媒体通报案件调查结果。



◀1月14日,“宝宝体内藏针”事件快报曾作报道